· K: No sé si os conocéis pero quizás os presentáis…Nosotros Lukas y Karlos. 
· Yo soy Juan, de la AMPA Mercedarias.

· Yo María de la AMPA de Marianistas. 

· Yo me llamo Idoia y soy secretaria de la AMPA de Veracruz. 

· Yo Nuria del AMPA Corazonistas chicas. 

·  Eduardo vicepresidente de la AMPA San Viator

· Boni coordinador de extraescolares del Sagrado Corazón Carmelitas y son gestionadas por la AMPA

· Yo de la AMPA de Veracruz, soy uno de los que está en extraescolares. 

· K: Para empezar ¿cómo percibís vosotros la aportación que podéis hacer desde la AMPA a la actividad educativa del centro? Organizáis una serie de actividades extraescolares, participáis en gestión de servicios educativos… Entonces que opináis sobre lo que podéis aportar. En los cuestionarios se planteaban algunas preguntas… y en general la valoración que se hacía era positiva.
· Yo puedo comentar un poco… desde nuestro colegio, lo que se hizo hace años fue… porque los padres detectaron una serie de carencias que no teníamos por parte del colegio, sobre todo a partir de una época en la cual los horarios escolares iban reduciéndose, ya no se salía a la 6 ni más tarde, se salía a las 5. Por otra parte padres que trabajaban, y que requerían un servicio. Tenía el problema de ¿qué hago con el chaval a esas horas? O quiere hacer una actividad extraescolar pero tengo que desplazarme al polideportivo o un club deportivo…Entonces lo que hicimos fue juntarnos y fundamentalmente lo que hacemos es rellenar esas horas y facilitar la tarea de lo padres. Que puede tener al chaval en el mismo colegio, sin necesidad de venir a por él llevárselo a otro sitio. En principio empezó así. 
· En nuestro caso, quizá por ser un colegio muy grande, un poco complejo también, lo que son las actividades extraescolares, en este caso, se ofrecen desde el colegio. El colegio tiene un responsable de actividades extracurriculares que es al final, el responsable de todas estas actividades que se hacen al terminar el horario escolar. El AMPA lo que sirve es un poco de apoyo para esta persona o para cada una de las actividades o parte de las actividades que se organizan, no siendo nosotros los que las organizamos. En este caso estamos de apoyo, estamos de control, de coordinación con lo padres. También ayudamos, a veces, a financiar actividades, pero realmente, la organización corre a cargo del colegio. Es un colegio muy grande, la oferta de extraescolares es amplísima y, realmente, como AMPA no podríamos asumir la carga que supone esa organización. Sin embargo, sí estamos muy cerca de ellas. Pues tenemos un responsable en la AMPA que está en todos los consejos de deporte, en la toma de decisiones de qué se va a lanzar, cómo… pues estamos, en los distintos foros, en este caso del inglés, de la música… Pero realmente, siempre un poco más como apoyo que como líderes de las actividades. 
· Nosotros como AMPA gestionamos todas las actividades extraescolares, desgraciadamente tenemos un colegio muy pequeño y limitado. Y podemos hacer muy pocas actividades, porque, además, al ser el cole pequeño hay poco alumnos que quieran hacer extraescolares. Entonces, muchas veces, nos vemos obligados a juntar dos cursos, para sacar una actividad. Este año hemos tenido problemas porque han ido pasando a ESO y ha habido muchos chavales que se han quitado y bueno… estamos ahí, intentando sacar. También estamos gestionando un logopeda externo que viene al colegio para que así las familias no tengas que desplazarse. El tema del comedor, que venía en los cuestionarios, el tema del transporte… se encarga el colegio y, también, organizamos las fiestas de fin de curso y las extraescolares…
· Y tenemos poco apoyo. 

· Muy poco apoyo. 

· Intentas hacer cosas pero… Es el colegio el que involucra a la gente y ya involucra a los profesores. A nosotros, los profesores no se involucran lo que nosotros podemos aportar. Sea mucho o sea poco, por ejemplo el profesor de educación física, no se cómo lo organizan, pero si el profesor de educación física, dentro de la clase ve a 4 o a 5, oye pues estos pueden tirar por aquí o pueden tirar por allá, nosotros más que ofrecer algo para ver si la gente se anima, que no tenemos ese control, que yo creo que no estaría de más tenerlo, o ese apoyo vamos, desde colegio para poder igual ofertar esas extraescolares y otras. Igual no se ofertan pero podrían estar muy bien. 
· Yo desde el Sagrado Corazón, llevo 7 años como responsable de extraescolares, incluso se me ha reforzado, somos dos. Nosotros organizamos todas las extraescolares del centro. Y ha habido una evaluación; no sólo lo que es las extraescolares que vienen a partir de que termina, supuestamente, la vida laboral, sino que también hemos implicado los mediodías. Para nosotros es muy importante la ludoteca. Fundamentalmente, el margen que tenemos de que pasen de infantil a primaria, los padres temerosos de Dios no quieren dejarlos solos, no hay nadie que haga la cobertura, desde que pasan de infantil a primaria. Entonces se mete ludotecas que está muy bien porque son los 5 días, horario de 14:00 a 15:00. Complementamos con actividades de otra extraescolares, pueden coordinarlo con lo que les de la gana. Pueden meter cerámica, pueden meter inglés, pueden meter ajedrez, a la vez tienen cine… Creo que está, desde mi opinión, bastante bien. A la vez, metimos el inglés, pero por medio de un inglés Cambridge, de una academia que viene al centro, incluso, ya hemos evolucionado de forma que, incluso, los exámenes se hacen dentro del centro. Pero esto lo hemos apartado de forma que lo organiza la propia academia. La ludoteca la organizamos nosotros, ajedrez lo organizamos nosotros,… Las extraescolares, además se organizan en tres partes: lo que es deportiva que lo lleva club deporte,  otras que son deportivas no al uso que no es balonmano, baloncesto, fútbol,…que sería poli deportividad, judo, taekwondo,… Y luego estarían las extraescolares puras que son las que llevaríamos nosotros, que al final se coordinan todos. A la vez está la escuela de padres, que está muy bien. Que estamos en convenio con el ayuntamiento. Coramis, que depende con una ONG y de Corazonistas, que hace actividades lúdicas en fines de semana; lúdico- deportivas, incluso con encuentros y actividades varias. Y luego en Campus, que también lo organizamos directamente desde la propia AMPA, que suele ser desde finales de junio, cuando termina el curso lectivo, hasta finales de julio. A partir de este año, se permite incluso la incorporación de niños de otros centros. No solo de nuestro centro, porque nos hemos metido con el ayuntamiento. 
· San Viator es tan grande como Marianistas. La AMPA organiza todas las actividades culturales y deportivas. Las deportivas… hay una rama que es la asociación deportiva, pero que depende de la AMPA aunque tiene independencia económica. En la deportiva, lo bueno que tenemos es que la persona responsable, en este caso, está en plantilla del colegio, dedicado exclusivamente al campo deportivo. Entonces, es el que organiza todo el tema del fútbol y todo el tema del baloncesto. Y luego el AMPA como tal, lleva todas las actividades culturales, lleva el coro, la pintura, el dibujo… y todo depende de la AMPA. Estamos nueve miembro y cada uno lleva un campo. Por la vinculación que yo tengo con el deporte, yo llevo el deporte. Yo si quería resaltar la iniciativa que dos personas tuvimos de la AMPA, que hemos conseguido hacer una sala de encuentro. En invierno, en vez de estar pasando frío y con el paraguas en el patio, van a una sala de encuentro que hemos preparado nosotros, nos costó 5000 euros. Tienen televisión, tienen mesas, tienen café, sándwiches, tienen zumos y todo eso lo controla la AMPA. En horario lectivo lo utilizan los profesores y en horario de fin de semana la AMPA-Asociación Deportiva. Como una especie de sociedad gastronómica entre comillas. Yo voy a inspeccionar de vez en cuando, y veo a madres con los chavales estudiando, esperando al de judo. Los religiosos estaban en contra a ver que nos van a hacer… Se han dado cuenta que es un tema muy interesante para lo padres. En vez de estar los padres pasando frío en el patio pueden tomar un zumo, un café…Es un tema que lo hemos conseguido y está funcionando muy bien. Para terminar, la AMPA se encarga de cobrar las actividades, pone precio especial para los socios. ¿Cuántos estás asociados a la AMPA? El 85% del colegio. Es muy participativo. Entonces, la AMPA tiene mucha actividad, cultural como deportiva. Dentro de la AMPA un miembro se dedica a un campo. 
· En nuestro caso, de Sagrado Corazón Carmelitas, la AMPA tiene una función de coordinación con el centro. Llega a aquello que el centro no llegaba. Se encargaba de la organización de actividades extraescolares, culturales, deportivas, autobús, comedor… Hasta hace años de lo que ahora lo único que queda es, si no estoy equivocado, porque yo soy el coordinador, no soy miembro de la AMPA, pero estoy contratado por ellos, de la organización de las actividades culturales y deportivas. El autobús, el comedor, el anuario… que antes era la AMPA la que lo gestionaba, ha pasado el colegio a  gestionarlo directamente y las actividades extraescolares y deportivas parece que van en camino, pero es un proceso largo y el colegio está empezando a entrar en ello. Tal vez una figura como la de Marianistas, un profesional… con la ayuda de la AMPA como apoyo, como financiación también… El AMPA siempre financia las actividades… el anuario, las extraescolares, pagan también un tanto por ciento más los que no son afiliados de la AMPA que los que sí lo son. El AMPA tiene una persona, que en este caso soy yo, para organizar las actividades extraescolares, culturales y deportivas y ayuda económicamente, y en otros temas como son las comuniones, las confirmaciones,… también el AMPA colabora con el centro, llevar adelante las fiestas, para los regalos, el día de la patrona del colegio y en las campañas que organiza el colegio también. Son miembros activos.  
· K: está claro que el campo de actividades es muy amplio…
· Yo me he centrado lo que es extraescolares, lo demás lo he dejado al margen. Nosotros somos 13 o sea que en trece puede haber…hasta antiguos alumnos, no se como decirte. 

· K: De hecho, en el cuestionario se pregunta por actividades extraescolares y luego había una parte que se preguntaba por servicios educativos. Hasta ahora las respuestas que nos han llegado, lo que hemos visto es que transporte escolar, comedor, custodia… creo que hay un centro que organiza de todo y, sin embargo en las actividades hay más AMPAs implicadas en la gestión. 
· El autobús, nosotros, estamos implicados. No lo gestionamos pero vocales hay para el autobús, para pastoral, para anuario, para revista… 

· Nosotros en el autobús no influimos para nada. Ni en comedor. El anuario sí que organizamos, la orla. Las escuela de padres también colabora
· K: a lo mejor ahora pasamos a cosas de tipo más organizativas…Habéis hecho como una ronda, pero puede ser más informal que todo eso eh! En cuanto a las nuevas familias que entran en un centro, la información que reciben…En el cuestionario se preguntaba y hay cantidad de respuestas, desde usar un tríptico informativo, o la asamblea de principio de curso o el correo electrónico… diferente formas de contactar con las nuevas familias para que entren a formar parte de la AMPA. Si queréis comentar algo de vuestra experiencia en este sentido

· Nosotros, cuando van a hacer la matricula, en este caso los nuevos padres, reciben un tríptico informativo y una copia de los estatutos. También una ficha de solicitud de pertenencia a la AMPA. Entonces, con ese tríptico, se enteran un poco de que va la AMPA, porque los estatutos está claro que son documentos muy formales, muy legalista, pero, sin embargo el tríptico viene a traducir a palabras contantes y sonantes qué es lo que hacemos, como colaboramos con el Olentzero, con el deporte, con la Pastoral, con las actividades culturales… En este caso, lo tradujimos un poco en función de las bandas de edad de los niños. La mayor parte de las matriculaciones son para primero de infantil, pero también hay matriculaciones para primero de ESO, y después para Bachiller. Realmente, nos centramos para primero de infantil ¿qué hacemos desde el AMPA? Pues el tema del Olentzero, el tema de los talleres infantiles, que para eso hay muchos padres involucrados. En este caso, siempre hay alguno de la AMPA pero pueden ser padres que son de la asociación o que no son de la asociación. Pero de alguna forma sí tienen el apoyo de la AMPA y una pequeña financiación. En este caso, damos tiempo para que las familias se animen a presentar su solicitud de pertenencia y, realmente, siempre hay algún despistado, en nuestro caso son 1100 familias las del cole, yo diría que son 30 o 40 las familias que no son de la AMPA. Prácticamente, el 95% es asociado. En primero de infantil, a fecha de hoy, el porcentaje de no pertenencia o de personas que no han rellenado el cuestionario, no es del 5%, será el 20 o será el 15. Siempre hay al principio 15 o 20 familias que no se han comprometido todavía, en parte porque quizás nuestro tríptico, que creo que es bastante ilustrativo con fotos etc., no es suficiente. Hay personas que identifican mi pertenencia a la AMPA, con dedicar tiempo, y hay mucha gente a la que le escribimos una carta: oye no, lo que estamos pidiendo a cambio de una pequeña cuota anual que en este caso no creo que es el motivo de no darse de alta pues eso… organizamos el Olentzero, organizamos en este caso, para los niños los talleres infantiles… Con eso conseguimos que prácticamente se nos quede un porcentaje mínimo, del 5 o 10%, sin responder. Normalmente, ahí ya vamos a la vía directa. En este caso telefónico o… Nos gustaría quedar, salvo que ya tengas una decisión tomada de no pertenecer a la AMPA, porque también la respetamos lógicamente, para explicarte qué es lo que hacemos, qué beneficios creemos que aportamos al colegio… Y bueno, yo creo que después de esas tres fases, al final quedan 3 o 5 en cada curso que no se dan de alta. Al final es su decisión, ¿no? Pero yo creo que entre las tres fases conseguimos que nos conozcan y… Bueno y luego también el conocimiento en la asamblea. Pero a las asambleas, como son reuniones muy formales, aprobar las cuentas, los presupuestos… acuden muy pocos asociados. A través de los boletines… Tenemos un boletín trimestral con muchas informaciones y sobre todo muy graficas, con muchas fotos, con muchos reportajes…Al final del curso nadie puede decir que no ha sabido lo que ha hecho la AMPA durante el año. Al final les bombardeamos un poquito para ser transparentes y que vean que hacemos cosas. 
· Nosotros, hacemos eso mismo, tanto el tríptico como los estatutos, pero luego lo reforzamos con el Faro que se manda semanalmente, todos los viernes, que ahí tiene una parcela todas las actividades socioculturales y es ahí donde nosotros decimos que la AMPA no se qué, no se cuantos. Y luego un tema muy importante, tenemos unas becas, para el clásico chaval que se mata su padre o su madre, y esto nos supone al año 7000 o 9000 euros. 
· 11000 o 12000 será para nosotros este año. Al final es una parte muy gorda

· Es muy importante. Después… la cuota nuestra es de 41euros Entonces, la gente… cuando hace una actividad…dice ¿qué me sale más barato? Y es cuando se enganchan. Ahora, por ejemplo, hace ya 15 días nos convocaron a una reunión y todas esas actividades a través del Faro las vamos a hacer por las famosas redes sociales. Hemos dicho al centro que no dejen de repartir el faro, que si no reparten fisicamente que lo dejen en algún sitio que pasa la gente, porque en las redes sociales… hay padres que no saben entrar en el ordenador. Entonces es importante seguir con el Faro, con esa octavilla, para que vean los padres todas las actividades. Es un poco, como digo yo, la gaceta parroquial. Ya ha empezado la red social, con la clave de cara uno, que podemos ver todas las actividades, podemos dirigirnos al profesor, podemos ver el expediente de nuestros hijos… Ya está funcionando hace una semana. Lo más importante es que se siga manteniendo ese Faro, porque hay padres que no entra ahí. Y en ese Faro que es un folio partido por la mitad, se ponen todas las actividades. 
· Yo voy a ser crítica. Yo, lo siento mucho, no me creo que haya tanto padre implicado. Realmente las AMPAs las mueven las AMPAs
· Las juntas. 

· Las juntas de la AMPA. Nosotros somos 11, llevo siete años aquí, voy a las asambleas, hay siete personas, nadie se mueve, haces todo… y todo lo que recibes son críticas. La verdad es que no tenemos ningún apoyo. Yo no sabía si se podía ser o no ser, en Corazonistas somos 1000- 1200, no se cuantos somos, y lo que sé es que todos somos de la AMPA, pero sólo sé que somos 11 más dos antiguos alumnos. Yo sinceramente… Tenemos la web de Corazonistas, donde están las actividades escolares, pastorales… lo que quieras. Pero, realmente, lo que yo echo en falta…

· La colaboración de los padres. 

· Sí, hay cuatro o cinco. 

· Yo quiero contar una experiencia… Cuando yo entré a la asociación de padres, pues entre como se empieza cuando vas a un sitio nuevo, tú llegas allí, te presentan a la gente, vas aprendiendo… y pasa tiempo, bueno yo…al poco tiempo me asignaron ser representante del colegio___________ e iba a las reuniones… Pero hubo una época en la que venía mucha gente que quería colaborar y ahí creo que la junta de la AMPA no fue inteligente. Dejó a la gente que fuera a las reuniones, que se fueran implicando… pero no se encargó de decirle a nadie…, muchas veces la culpa es de los que estamos ya dentro, mira, tú te vas a encargar de esto, invento un puesto para ti. Si hay que tener 18 vocales, pues se tienen 18. A ti te dedico a los de infantil, a ti a tal cosa. Porque si la gente no se implica y no tiene algo que hacer… al final termina marchándose. Yo por lo menos lo he comprobado. Y otra forma de convocatoria…esta la doy como una idea que nosotros la pusimos en marcha hace dos años y que nos ha funcionado, a parte de la información que tengas para saber quien es la AMPA, queremos que la gente nos conozca, esté con nosotros, nos ponga cara… y que hable con nosotros para que luego se impliquen. En dos ocasiones, en la reunión anual que hacemos todos los años cuando hay que presentar las cuentas… siempre hemos intentado meter en el orden del día un tema problemático, de esos problemas que detectas en patio. ¿Qué problema tienes este año? Hay quejas porque la cuota de fotocopias es muy alta, pues lo vamos a poner. O hay problemas con el chándal, que si la calidad…Son cosas que no tienen gran importancia pero que cuando los pones aparece la gente en masa. Entonces es el momento en el que aprovechamos nosotros para lo nuestro. Y, además, avisamos de la presencia, porque invitada todos los años, de la directora del colegio. Porque la gente, cuando hay un tema problemático contra el colegio, es que me pasa 30 euros de fotocopias y no es justo y vamos a recoger firmas… No, vamos a llamar a la directora y vamos a hablarlo aquí. E intentamos de esa forma conseguir gente que quiera estar voluntaria  y venir 
· Perdóname, yo el otro día estuve en la reunión, porque me tocó a mí, de primero y segundo de la ESO, y estaba el coordinador de primero y segundo, el director y yo. Estaba a rebosar, no hicieron ninguna pregunta ni hubo ninguna queja, lo único que quería llegar a subir a hablar con tutoría. Les da igual las extraescolares, les da igual todo. La gente tiene una inercia de que todo se lo dan hecho. Habrá gente que te apoye… hay compañeras mías, que me dicen: Monse lo que tú quieras yo voy… y vienen. Pero son cuatro y un tambor. 

· Yo estoy de acuerdo contigo en eso, en la última asamblea que tuvimos, nosotros somos nueve en junta y luego van los clásicos colaboradores, cinco más… catorce. En la asamblea estuvimos 17, engañamos a tres. Me consuela, porque yo he sido el presidente de mi colectivo profesional, de un colegio profesional, hicimos asamblea y yo siendo presidente, que estuve 7 años, dije: este año antes de irme vamos a rifas un ordenador portátil. Pues estuvimos los 8 de junta más 5, 11 y tres nuevos 14. con tanta suerte que me tocó a mí y lo tuve que devolver. No fueron más que tres nuevos regalando un portátil. 
· Nosotros decíamos, aunque sea ponemos unas pastas.

· Ni con vino, ni con pastas, ni con nada. La gente tiene mucho miedo de ir la asamblea y que te apunte rápidamente a la junta. Entonces pues no voy. Sí que van a las reuniones con el tutor, pero cuando hay asambleas que te pueden coger… la gente desaparece. Y van a la asamblea 4 o 5 que les has engañado, siempre 4,5,6… no ha llegado a 10 personas en la asamblea, fuera del entorno de la AMPA. 

· Nosotros también el poder de convocatoria para la asamblea lamentable… Yo el año pasado, sí conseguimos por lo menos para las charlas, porque para mí también era decepcionante, organizar una charla, traer a alguien más o menos solvente de su tema y realmente que estuviéramos cuatro.  Pues el año pasado conseguimos que hubiera 40 personas que en un colectivo de 1100 familias es una birria, pero bueno, por lo menos son 40 personas. 
· ¿y les facilitáis poniendo guardería?

· Sí, ponemos guardería. El año pasado conseguimos un poco entender el horario que era adecuado. Nosotros pensábamos que lo mejor era que todos los padres y madres, porque sobre todo son madres las que vienen a estas cosas, organizar primero su casa y luego venir a las 8 de la tarde a una charla. El año pasado lo que descubrimos fue que haciendo la charla a las 5 de la tarde, que es justo cuando han recogido al niño pues es la mejor hora. Al final, nos vinieron 40 personas, los críos se quedaron en la guardería la mayor parte merendando y, por tanto, esa es la vía, intentar lo mucho o poco que hagamos… a esas horas. Claro, la asamblea no la podemos hacer a esas horas, porque a una asamblea, en principio, estas convocando a 1100 familias y, hombre, tienes que convocarla a una hora que alguien que esté trabajando puede asistir, si quiere. 19:30 en primera convocatoria, 20:00 en segunda convocatoria. Al final, la garantía son los 12 de la AMPA y tres nuevos… Este año, a los de primero de infantil, a esos padres les vamos a convocar, además de con la carta estándar que comunica el orden del día de la asamblea etc., con una carta personalizada, animándoles a que nos conozcan, pues que vamos a poner un pequeño video, un algo… aunque sea, la primera vez que vienes al cole, conoce un poco de que va. Y eso igual permite que el año que viene vuelvas a venir. Pero bueno, no tenemos mucha garantía de éxito. 
· El otro día hubo unos comentarios… Los de la AMPA están ahí para que los hijos… les aprueben a todos.  Los de la AMPA solo hacen el lunch… Yo les llevaría a San Sebastián a comer…Estos a comer y a cenar y poco más… Y luego les dices para entrar… y no, no… les entra un tembleque y se marchan corriendo. Ese es el problema que la gente no colabora. 
· No se implica. 

· Nosotros, ateniéndonos a la pregunta de cómo se informaba a las familias al inicio de curso, ya a la hora de la matrícula al final del curso anterior para el nuevo, se da el tríptico, se da la información para todas las familias y se invitan a todas las familias a la asamblea de inicio de curso. Para buscar nuevos… y esas incorporaciones que se pueda tener. 

· Nosotros como AMPA también, a principio de curso, a las alumnas que van a ingresar en el colegio se les entrega el tríptico, luego en la reunión de principio de curso hemos hecho este año una presentación en power point de tres minutos que explica todo lo que hacemos, todas las actividades. Realmente, desconozco si hay algún formulario que diga yo quiero ser de la AMPA. En nuestro colegio todas las familias pertenecen a la AMPA. 
· Nuestros estatutos exigen que se solicite por escrito, entonces claro, algo tiene que haber porque sino…

· Yo ahora mismo desconozco, es una cosa que…El otro día hemos modificado los estatutos y no se si lo estamos haciendo bien. Y luego vamos enviando emails semanalmente o cada vez que vamos a hacer un actividad nueva. Hay 100 familias o así que todavía no han dado dirección de email, entonces se entrega personalmente a los alumnos la carta. Luego, en la web del colegio también ponemos todo lo que hace la AMPA, estatutos y todo… Y luego en colaboración con el colegio, se hace una revista mensual, que se llama Elberritxo. Ahí tenemos un apartado que salen todas las actividades que hace la AMPA. Nosotros somos nueve miembros y este año no ha habido ninguna alta.
· Nosotros, lo que han dicho de comunicación, lo hacemos al final de curso, mediante el feliz vacaciones que… se añade actividades extraescolares y deportivas, se añade un anexo para que distingan entre extraescolares al uso, deportivas individuales o grupales, inglés Cambridge… Evidentemente, como hay gente que se inscribe para septiembre, pues en septiembre, volvemos a darlo. Hubo una mala experiencia, de hacer las inscripciones de la extraescolares en junio. Al final tuvimos que hacer doble inscripción. Terminamos haciéndolo entre la segunda y tercera semana de septiembre. Sí es cierto que la ludoteca, puesto que hay muchos padres que trabajan, la mantenemos todo el mes de septiembre y se cobra aparte. Y luego ya, las actividades extraescolares y deportivas empiezan a partir de octubre. Se hacen pagos cuatrimestrales, porque al final lo que pasaba era que la gente se apuntaba y se borraba, y ¿qué pasaba? Que había determinados grupos que se caían. Ahora si se desapuntan, no te devuelven la cuota ni nada. Las cuotas son cuatrimestrales y quien quiera pues… lo siento mucho pero…Así lo hacemos más o menos.  
· En el festival de Navidades, cobramos un euro para una ONG, tenemos unos problemas de gente que no quiere pagar…que al final entra pero…el motivo es dar dinero. Se llena…. Es el mayor aforo que hay en Vitoria… el de San Viator, 400 y pico personas. Pues hay gente que se niega a pagar ese euro. Que la gente no colabora ni en eso. Ya es triste… un euro. 
· Además que les hace ilusión a los niños esas cosas

· Nosotros en la fiesta de fin de curso organizamos una tómbola solidaria y se empieza a pedir desde enero, creo, que traigan cualquier cosa, juguetes o lo que sea, para la tómbola. Pues yo creo que no colabora… Nadie trae nada, pero luego eso sí, exigen…

· Nosotros la campaña de juguetes que hacemos entorno a la navidad, decimos que cada crío solo puede traer uno porque claro, hay niños que traerían la casa entera. Luego los juguetes los entregamos en Santa María. Pero eso sí que es un éxito total.  En este caso es, colaboración AMPA colegio, colegio AMPA… funciona muy bien. 
· En verano está funcionando muy bien, todo el tema… como las Mercedarias Madres de Berriz tienen en África, tienen colegio y demás, al principio de curso se compran unas huchas, se pone una pegatina… y se le da a cada alumno para que la lleve a casa. Y luego a final de curso se recoge. Cada uno habrá aportado lo que haya querido. Entre lo que sacamos de las huchas más lo que podemos aportar de lo que es la fiesta del colegio estamos entregando unos 6000 euros o así. Es así lo que más… pero es que no tiene ningún trabajo. Si supusiese trabajo, seguro que no tenía ese éxito. 
· K: otra cuestión que nos interesa la dificultades que tenéis desde la AMPA para la organización de las actividades. Una ya habéis comentado, que es la falta de participación…
· Yo puedo comentar, por parte del colegio, nosotros somos un colegio pequeño con unas instalaciones un poco justas y para realizar determinadas actividades no tenemos sitio. Hemos propuesto muchas cosas para hacer y nos han dicho que no hay local, que no hay sitio… Tenemos justo un campito de baloncesto, además, está fuera, en el exterior, con lo cual todas las actividades deportivas tienen que ir al campo de fútbol de Zaramaga o en Iparralde…es decir, externas, con lo que eso cuesta. Porque el colegio no nos da medios. Tenemos alguna cosas de interior como pin pon, ajedrez,… De hecho el ajedrez lo hacemos en la sala que tenemos la AMPA. Y no tenemos la posibilidad de hacer nada más. El gimnasio, lo único, para hacer algunas cosas con los pequeñitos y alguna sala más… pero no hay. El colegio a parte de que no pone más medios, tampoco tiene posibilidades el colegio. 
· Yo creo que en ese sentido nuestro colegio va bien. Quiero decir que es un colegio grande, actividades deportivas a saco. Si vemos las actividades que se han ido cayendo, que han ido quedándose atrás, tenemos clases… no para regalar… (zurrumurrua) Al final está bien coordinado, el centro en ese sentido pone mucho. Yo creo que están haciendo una labor muy importante. Yo creo que la AMPA en eso…hay que reconocerlo. Actividades extraescolares, deportivas… lo está haciendo bien. El campus es una bomba, va todo el mundo de todos los centros, el día del deporte, el día de los abuelos, los reyes magos que van al salón de actos,… Lo que nos falta es alguna representación de fin de curso o algo así. Pero a nivel de implicación del centro con lo que es el desarrollo de las actividades… positivo. 
· En nuestro centro, por parte de dirección todo apoyo pero que no les cueste dinero, porque nunca tienen dinero para…
· Yo como no se lo que va a costar, lo comento. Nuestra relación con la dirección es muy buena. Muy buena desde el punto de vista que por las buenas se consiguen más cosas que por las malas. Pero la sensación que tengo yo es que el colegio necesita tener una asociación de padres porque es obligatorio tenerla. Ellos como colegio ofertan las actividades, porque las ofertan ellos. Cuando presentan todos los años en las reuniones de puertas abiertas, ellos presentan todo, pero en realidad somos nosotros los que lo organizamos. Si no fuera por nosotros no habría esas actividades. Ellos cuentan como que son actividades del colegio. Pero entienden que son cosas que tienen que hacer, que la AMPA tiene que existir y que no nos den mucha tabarra. Es decir, estamos contentos de que tengamos grupos de aerobic que han sido campeones de Euskadi, cosas muy bonitas, y sacar en las revista y publicarlo en El Correo y que ponga que es Mercedarias. Pero no hay mucho más apoyo, es decir, yo por ejemplo, cosas tan tontas como hacer una reunión de FAPARME en nuestro colegio, lo he comentado muchas veces, pero claro ¿a que hora es una reunión de FAPARME?
· A partir de las 8 de la tarde. 

· A las 8 de la tarde no consigo que haya una persona del colegio… Que viva al lado para que me abra un local, para que pueda yo traer a mis compañeros y hacer allí una reunión. Digamos que somos un mal menor, pero tenemos que existir para el colegio. Nosotros lo entendemos desde el punto de vista que queremos que nuestros hijos tengan un complemento que sino, no tendrían. Para el colegio… yo creo que si no hubiera una ley que dijese que las AMPAs tienen que existir porque es una parte más del colegio que implica a los padres. Lo que nosotros entendemos que es una educación aparte, educación en el deporte, temas culturales, pero sobre todo lo importante que es el deporte como complemento a los estudios y todo eso… ellos no lo ven. Yo estoy seguro que no lo ven. Nosotros tenemos un convenio, por ejemplo, con el club Zaramaga, hemos conseguido ser la escuela de fútbol del club Zaramaga porque como somos un colegio pequeño, no sacábamos equipos, entonces hemos hecho un convenio. Y así tenemos chavales de fuera del colegio con los que podemos hacer equipos. Lo importante que es practicar un deporte en equipo, con una filosofía que no es solo ganar. Para un chaval, para los que lo hemos vivido desde pequeños… hacer equipos, tener monitores, además que sepan transmitirles valores… nosotros tenemos mucho cuidado a la hora de escogerlos. Todo esto al colegio le da igual. Nosotros hemos conseguido, a través del deporte integrar a chavales que no se integraban a través del colegio. Chavales que venían nuevos o que tenían problemas con los compañeros y el colegio no era capaz de integrarlos dentro de la clase. Y nosotros hemos conseguido a traves del deporte que se integren con sus compañeros. 
· Nuestra situación es más parecida a la que ha comentado Monse. Es este caso el centro está volcado con la actividad, sobre todo, deportiva, pero tambien musical; la escuela de música mueve a 300 chavales que son muchos. Y en este caso, instalaciones tenemos, tenemos amplias. Lo que pasa que tenemos 800 chavales practicando deporte, además de los que llamamos extraescolares que son los de karate, gimnasia rítmica, patines… que no están dentro de ese capítulo. A veces el problema, entre comillas, suele ser el tema de horarios. Se da preferencia a los niños más pequeños para los horarios más tempranos. Y claro, eso supone que en algunos casos, algunos equipos tienen que entrenar a las 8 o 9 de la noche, porque al final, los campos son los que son. Un tema que suele generar bastantes quejas por parte de los padres, es una queja poco fértil, es el tema del campo de arena, pues aparentemen somos el único colegio de Vitoria con campo de fútbol de arena. Son quejas pero tampoco llegan a más. El colegio pone todo lo que tiene, creo que sí que tiene mucho interés y sí que une el aspecto educativo con el aspecto deportivo, musical… porque ve que es un complemento no solo importante, sino necesario. 
· Yo quería comentar, como anécdota, el año pasado, concedieron al colegio la Q de plata, entonces, en todas las valoraciones que se hicieron al colegio casualmente lo que mejor puntuación sacó fue la AMPA. 

· Enhorabuena

· No lo digo por decir mira que buenos somos. Lo digo por lo que es… que poco interés tengo en esta gente, que poco les ayudo y que buen resultado están dando. 

· Me imagino que nosotros estamos con la Q de oro, que hoy nos han interrogado… me consta que la AMPA tendrá buena clasificación. Nosotros podemos presumir de campo… Mi hijo odia ir a Marianistas, cuando le toca jugar Marianistas. 
· Es nuestro argumento para ganar a todos los demás. 

· Pero yo reconozco que tener un campo de hierba, que es el único colegio privado que tiene campo de hierba, que nos está costando durante 15 años a la AMPA, tiene que pagar 6000 euros, asociación deportiva otros 6000 euros, durante quince años. Pagamos un tercio la asociación deportiva, otro tercio la AMPA y el otro tercio el colegio. Que cuesta. 
· Nosotros siempre respondemos a los padres, el campo de arena cuesta 100 millones de pesetas de las antiguas y, al final, lo que está claro es que nuestro colegio es viejo y tiene muchos sitios donde gastar 600.000 euros, antes del campo de arena. 

· ZURRUMURRUA. 

· El colegio San Viator, y soy crítico, es el único colegio que en horario lectivo están las puertas abiertas y pueden entrar y pueden robar. 
· Nuestro colegio está abierto hasta sábados y domingos. 

· No, no. Dentro del horario lectivo…

· Ah, abrían, abrían, en el nuestro dejaron de dejar abierto porque se iban los niños a comprar chuches. 

· Nos han robado de todo. Se les ha dicho que cierren, que cuesta 6000 euros y no tienen 6000 euros los curas. Pretenden que lo paguemos otras personas. Todo lo que sea poner dinero… a los frailes les entra un dolor de…

· K: y las ayudas de las instituciones públicas…encontráis dificultades…

· El marcador del polideportivo cuesta 6000 euros. Yo fui a Caja Vital hablé con la persona que llega el tema y como tengo una relación comercial… nos lo han regalado. ¿Qué condición nos ponen? Que ponga Caja Vital durante 15 años. 

· Pero todo lo gestiona el AMPA. 

· Pero eso es la AMPA. El colegio, para que mande una carta de agradecimiento les tuve que hacer yo un borrador. 

· Yo de las subvenciones tengo que decir, porque es lo que me corresponde, como también tengo labores de tesorería. Te cambian, las tres instituciones con las que trabajamos, te cambian, unilateralmente, el sistema, la forma de pago según les venga bien o les venga mal. No te preguntan si tú tienes pagos que realizar, si necesitas dinero en tal época… Ahora resulta que han cambiado… que son cada 6 meses, otros… que no sabes cuando te lo ingresan…Yo como parte de tesorería tengo que hacerme mis cuentas contando como que no voy a saber cuando voy a recibir las subvenciones. 
· L: estas administraciones que has dicho, ¿cuáles son?

· Gobierno Vasco, Diputación y Ayuntamiento.

· En nuestro caso también empezamos a hacer sin tener en cuenta las subvenciones. (?????)

· Y no porque no nos haga falta, porque si en un año no nos pagan las subvenciones, crean ahí un problema. Como nosotros no somos una empresa que tiene que tener beneficios… Gastos igual a ingresos. Entonces si un año no nos pagan subvenciones… hay que hacer ajustes. Que es achuchar a los padres. 

· Hemos hecho cambios. Antes teníamos cinco u ocho, dependiendo de la actividad, cerámica era ocho, tuvimos que comprar el horno para la cerámica…Y al final tuvimos que ver actividad por actividad. No queremos ganar, pero tampoco podemos asumir pérdidas. Sin contar con subvenciones, tú llegas a un tope y dices: aquí llego. 

· Hay actividades que a nosotros nos gustaría económicamente suprimirlas o compensarlas con otras que dan más beneficio.

· Pero se nota la crisis ¡eh!

· Sí. Los movimientos que ha habido ahora en las subvenciones… de pagar cuando me de la gana. Yo puedo tener un problema puntual, puedo llegar al mes de marzo y decir: necesito dinero ahora porque tengo que pagar a mis monitores. Igual una subvención que tenía que haber recibido pues no la he recibido. Entonces me dejan sin nada que hacer y dando vueltas a la cabeza a ver que podemos hacer. No disponemos de más dinero, no obtenemos beneficios. 
· Nosotros, nuestro mayor problema es que el colegio, dirección y titularidad, porque nuestro colegio está por un lado titularidad que son las hermanas que además este año han metido la gerencia para ahorrarse todo lo que se pueda ahorrar por todos los lados. Creo que si no estuviéramos no les importaría nada, realmente. Llevamos dos años luchando para que arreglen el polideportivo que está…. Tiene muchas carencias. Patina el suelo, entonces cuando llueve es imposible hacer alguna actividad. Además entra todo el mundo; este año por lo menos han prohibido a los padres entrar mientras hay actividades. Pero luego llevamos dos años luchando para que poden los árboles del patio que tapan las luces, entonces no se ve. Tenemos muy poca colaboración por parte del colegio. 

· K: antes has comentado tú, la coordinación en el centro… por ejemplo, la AMPA con el Ayuntamiento… un poco la coordinación, si existe el mecanismo de coordinación. 

· En nuestro caso, como somos los que somos no por mucho que queremos no podemos abarcar. Tenemos un coordinador que gracias a él podemos estar mejor organizados pero lo mismo que son representante en FAPARME, lo mismo que llevo temas de tesorería, me gustaría que aquí hoy hubiera habido otra persona. Entonces, yo no creo que hayamos tenido relación con el ayuntamiento, a no ser que haya sido a través de nuestro coordinador. 
· Las subvenciones correspondientes…

· Lo que te comento es que no se si porque yo, dentro de todas las cosas que hago, no hemos tenido tiempo de ver quien es esa persona o es que no existe nadie. 

· Yo desconozco si hay en el ayuntamiento una persona que lleve el tema de las AMPAs. Se que están las subvenciones, que para eso hago yo todo el papeleo…

· A nosotros nos han exigido devolver 7000 euros por un fallo, que encima… en fin…  

· Hay una subvención ahora para un monitor de apoyo para extraescolares para niños con temas… Yo creo que ahí no debería de poner plazo. Si de pronto se les ocurre que incapacidad no… hiperactividad o… creo que ahí se debe estar al momento. Para la escuela de padres tienen que ser 12 o 20. 20 porque se supone que 12 son los que van a ir. 

· Yo lo que percibo de la institución municipal es que los colegios privados… como tienen dinero. Son colegios concertados, hoy ya la realidad no es esa. Hoy la gente le puede llevar a Marianistas porque le pilla más de cerca. Son colegios concertados, subvencionados. Entonces, yo creo que te miran… estos tienen dinero. Tienen todavía esa imagen desfasada. Que es lo que percibo yo del ayuntamiento. 
· Yo noto que las instituciones cuando nos reclaman algo a las AMPAs poniendo interés por ayudarnos, al final, nunca es para ayudarnos. A mí como AMPA me gustaría que desde las asociaciones, nos liberasen de trabajo. Por ejemplo, que las subvenciones fuese más automáticas, tanto papeleo…más sencillo todo. Por ejemplo si la diputación quiere llevar temas deportivos que nos quite trabajo. Con gente que esté más preparada que nosotros que somos aficionados, nos liberen de trabajo y nosotros podamos hacer otras cosas. 
· ZURRUMURRUA. 

· A mí este estudio me parece perfecto, pero yo vengo aquí pensando en qué voy a conseguir para mañana. Ellos quieren saber, vamos a venir, vamos a perder nuestro tiempo, podíamos estar haciendo otra cosa; muy contento, muy agusto de contar que es lo nuestro. Pero mi esperanza es: van a ayudarme y van a solucionar mis problemas. O por lo menos me van a orientar. Una persona que sepa de donde flaqueamos para que me ayude. 

· K: esa sería la última pregunta. 

· Simplificar toda esa documentación, y menos mal que siempre hay en la AMPA alguno que es contable que te… cuando no somos profesionales del tema. Somos padres que colaboramos. ZURRUMURRUA ¿No se puede hacer eso por Internet? ¿Para que tenemos las redes sociales e Internet? Hay que simplificar. No hay ventanilla única.

· Por ejemplo, ¿por que el ayuntamiento no analiza con lo que estamos hablando todas nuestras necesidades, por ejemplo, en cuanto a tipos de actividades y nos ofertan ellos cosas que podamos hacer? Que no seamos nosotros los que tengamos que buscar monitor… No solo actividades para hacer en nuestros colegios, también actividades comunes en centro cívicos que hay en todos los barrios. Actividades que organice el ayuntamiento pero para nosotros. Para las AMPAs, para nuestros hijos. En lugar de decir… mira se me ha ocurrido una actividad muy buena que tenga que ver además con el Green Capital, algo que tenga que ver con eso. Una actividad para los niños que esté relacionada con el medio ambiente… Pero en lugar de…yo voy a ofertar, voy a preparar algunos técnicos para que hagan talleres o… pero en lugar de hacerlo en los colegios voy a ofertar a los colegios para que vayan a los centros cívicos. 

· San Viator, cuando tenemos que ir a la piscina nos cobran. ¿Eso es normal?

· Además muchos de los chicos que van serán socios de allí. 

· La cuestión que vais a una actividad organizada con un personal contratado, tenéis que pagar eso. 
· Yo me refiero a la instalación. Al monitor, claro que hay que pagarle, pero cobran también la instalación. 

· Nosotros también vamos a… pero en horario lectivo, que la AMPA no interviene para nada. Nos cobran por grupo 102 euros en este caso. El ayuntamiento oferta un montón de instalaciones que tal vez, igual, por desconocimiento no las manejamos y en la página web del ayuntamiento sí que aparecen, en las que podemos entrar y tomar parte, están abiertas a todo el público. Que igual se podía solicitar a algunas AMPAs o que tuviéramos alguna preferencia a la hora de las inscripciones… podría ser. Pero creo que… del ayuntamiento es buena. Si que creo que las fórmulas de hacer las subvenciones hay que mejorarlas. En la diputación, en cuanto a subvenciones, están mejorando. Tal vez es menos justa que la del ayuntamiento. La diputación hace: según el número de entrenadores y de titulaciones paga. Da igual la asistencia…El ayuntamiento es más justo pero requiere de más formularios... y son una locura. 
· También puede organizar cursos para monitores. Para los monitores de nuestras AMPAs. Nosotros, a parte de darles una pequeña gratificación que casi no les compensa ni el tiempo que pierden por ayudarnos y ayudar a nuestros hijos, también les podíamos ofrecer unos cursos de formación. Igual el ayuntamiento tiene acceso a ello. Yo tengo unos técnicos que les pueden formal un par de horas a la semana. 

· Hombre, capacidad tienen. 

· El ayuntamiento oferta un curso de formación para fomentar el euskera en extraescolares, es gratuito y la diputación otro para fomentar la deportividad, incluso paga al centro que toma parte. Son las dos formaciones que yo conozco y son gratuitas. 

· Pero a parte de eso habrá cursos que de cara al Curriculum del propio monitor le puede interesar.

· L: antes, cuando has comentado los programas que podía ponerse en marcha desde el propio ayuntamiento te referías en concreto… Por ejemplo el ayuntamiento si organiza programas educativos en horario lectivo, que seguramente vuestros centros participarán. Lo que quieres decir son ¿programas de ese tipo?
· No de ese tipo, porque de ese tipo ya hacen en el colegio

· L: Ese tipo digo las extraescolares. 

· Eso es. 

· L: o sea, que lo gestionen ellos directamente. 

· Pues para nosotros sería una ayuda. 

· La única duda que tengo yo es… Yo creo que parte de las familias involucra a sus hijos a extraescolares, porque es muy cómodo dejarles en el cole un par de horas más… Si ya decimos, va haber una actividad fenomenal organizada en el centro cívico a las 6 de la tarde…El bajón de asistencia… bestial. 

· Pero sin embargo, hay un grupo de alumnos que se desplazan solos a cualquier sitio que son de la ESO, por ejemplo. Y que son lo grandes olvidados de las asociaciones de padres. No olvidados… pero… como las asociaciones de padres nos dedicamos a tema deportivo, cultural,… no se lo que pasa cuando llegan a la ESO que se borran de todo. 
· Sí hay chavales que lo dejan

· El que tienen interés deportivo que juega a fútbol o a baloncesto o… ya está fuera del colegio en algún club. Ya no está en deporte escolar.  

· Es deporte federado pero dentro del colegio. 

· Es un grupo de personas que es muy difícil hacer algo por ellos. Que igual el ayuntamiento desde el departamento de juventud nos podría echar una mano porque al final muchas veces no vemos obligados a decir: ¿Qué hacemos por esto chavales que han pagado una cuota y no somos capaces de ofrecerles nada? A final de curso damos, a cambio de que nos echen una mano en la fiesta de fin de curso, les damos una gratificación para su viaje de fin de curso o para su fiesta de fin de curso. Por colaborar, pero no tenemos nada más. 

· Nosotros, por ejemplo, hasta Bachiller está todo incorporado, sobre todo lo deportivo. 

· A nosotros creo que nos queda un equipo de baloncesto femenino. A cuenta de que teníamos 8 chavalitas y alguna más que venga de fuera… Y luego los padres quería sacar equipo

· Lo que si quiero decir por parte de la AMPA de San Viator, echamos en falta un interlocutor en el ayuntamiento de este departamento al que nos podamos dirigir. Echamos en falta eso. En diputación no, en diputación en deporte… no tenemos ningún problema. Aquí no sabemos a quién llamar.  Entonces echamos en falta un interlocutor que se llame fulano de tal y que entre otras áreas que tenga se responsabilice de las AMPAs en el campo deportivo o lo que fuere. 

· K: habría que ir terminando…

· L: si queréis comentar alguna otra cosa que no haya salido y que os parezca interesante o importante…

· Yo me quedo con las ganas de saber la opinión de la otra parte. Es decir, ¿qué busca el ayuntamiento con esto? 

· L: eso lo hemos explicado al principio, o lo hemos intentado. El ayuntamiento ha detectado que ahí hay un vacío en el que él puedo colaborar o ayudar. Esto es un diagnóstico para ver cual es la situación, las necesidades que hay para poder colaborar. 

· Es que eso me parece perfecto, no me voy a quedar con la sensación de que es como nuestro colegio, como la ley obliga… tiene que hacer algo. 

· La comunicación de que se saquen conclusiones y demás, ¿a dónde va a llegar?

· L: A cada colegio

· ¿O a las AMPAs? Porque a dirección… luego no te da, no te transmite lo que ha habido aquí…

· Nosotros tenemos, que el director está en todas las reuniones de la AMPA

· Deberían llegarnos a nosotros también esas conclusiones.

· L: Hay información en todos los colegios que es pública, y hay información que es desconocida. Si quiero y a tal colegio, puedo saber quien es el director, en que dirección está y puedo contactar con él. Pero muchas veces con la AMPA no puedo contactar si no es mediante el director. 

· Nosotros tenemos una web preciosa

· L: Pero no se pueden revisar 60 o 100 páginas web para saber donde está la AMPA, porque en muchos sitios tampoco está en la página web. 
