· Por mi parte eskerrikasko, lo centros que estais aquí sois los representantes de Abendaño, Adurza, Angel Ganivet, Aranbizkarra, Aranzabela y Ibaiondo, ¿verdad? Pues entonces comenzamos un poco con el objetivo. La idea fundamental es recoger, de alguna manera, el funcionamiento de las AMPAs y su educación en las actividades extra escolar, como decíamos,  y tambien todo referente a  lo servicios educativos y los centros educativos de aquí de la ciudad, para intentar conocer, en primer lugar, que es lo que hay y a ser posible intentar mejorar y si se puede intervenir, colaborar, mejorar…desde lo que puede ser el apartado municipal…Como os decía, yo voy a hablar de ciertas cosas y me callo. Voy a ir lanzando, más que preguntas, unas referencias para que se hagan las reflexiones oportunas aquí en el grupo y si me gustaría, en cualquier caso, hacer el seguimiento del guión para que no pudieran quedar fuera del tintero las cosas que nos parecen que son importantes a priori, pero en ningún caso yo voy a intervenir más que para ordenar o para, de alguna manera, invitar a alguna persona a hacer algún comentario, o a aclarar alguna cosa… Pero evidentemente los protagonistas sois vosotros. Yo… Ni ez naiz hemen moderatzailea besterik. Si os parece entonces empezamos con este tema. Bueno, se ha un cuestionario y muchas reflexiones van a ir por ahí. Pero no es lo mismo una recogida de información de ese tipo o hacer un grupo de discusión donde interactuáis y donde opináis y donde os replicáis, donde podéis dar opiniones muy diferentes respecto al mismo tema. Y si os parece vamos a abordar lo que es el meollo de la cuestión. La primera de las reflexiones tiene que ver con la aportación al desarrollo de la actividad educativa en el centro. ¿Las AMPAs como ven esa aportación, en ámbitos muy diferentes? Desde lo que puede ser el apoyo la instrucción del alumnado, el fortalecimiento del uso del euskera, la conciliación laboral- familiar, la generación de un espacio de entretenimiento, cara a educación en valores… En estos temas que se nos ocurren pero en muchos más, ¿como creéis que el AMPA aporta, qué aporta o cómo al desarrollo de la actividad educativa en el centro? Sería un poco el punto de partida. ¿Quién empieza? Aportáis, no, cuáles son las grandes dificultades, qué os parece que va más rodado, más fácil, cuáles son las mayores complicaciones…
· Yo en un principio lo que veo es la división que se ha planteado de ikastolas, concertadas y tal…En un principio, sí que me parece correcta porque nosotros desde el AMPA… no es lo mimo una Ikastola privada en la que las extra escolares son un adicional que oferta la ikastola, que tiene un costo y que los padres-madres se desentiende, por decirlo de alguna forma, de lo sería lo extra escolar. Hacen la inscripción correspondiente y  ya está. Nosotros desde Abendaño tenemos claro que las extra escolares… que estamos en una ikastola pública y que todo lo que organizamos, en un principio, tiene que tener en mente ese hecho: que es una ikastola pública. Y que puede haber en un momento dado, gente que haya mandado a sus niños/as a esta ikastola por diversidad de motivos, uno por que creen en la ikastola publica, otros por otros, pero que también habrá muchos que no por medio económicos no tienen otras posibilidades, por lo cual, todo lo que es organizar actividades extra escolares tiene que tener en cuenta este hecho y, entre otras muchas cosas, el coste económico de los mismo que sea el menor posible para las familias. Por supuesto, sin deteriorar el servicio, la calidad, etc. Para nosotros es un punto de partida primordial de ikastola pública. Y luego habría otros de euskera etc, etc. Pero para nosotros prioridad es esa. A la hora de organizar lo que si que nos encontramos con muchos problemas porque una de las cosas que hace subir el coste económico de la organización es el contratar una persona que se encargue de eso. Nosotros no lo hemos hecho nunca porque tenemos un secretario/a que ayuda, que cobra un mínimo pero sobre ese mínimo son 150€ es una cosa ridícula para el trabajo que hace, pero por contraparte requiere mucho voluntariado y mucho trabajo de los padres-madres. 
· ¿El voluntariado lo tenéis más o menos fácil? Es decir, se involucra
· No, la situación es cada vez mas complicada. 

· Tienes casi amenazar: ¡si no se apunta gente a esto… no hay extra escolar!
· Nosotros directamente decimos… si no hay un grupo de 8 personas por actividad, la actividad no sale. Por supuesto, lo que no se puede es estar financiando a uno o dos grupos de gente… Grupo de inscripción, si no hay un grupo de 8 participantes, no hay actividad. Pero ya no a la hora de grupos, nosotros el problema lo tenemos porque hay no ha salido grupo y no ha salido grupo. Cada cual ahí es muy libre de apuntarse a lo que quiera. El problema lo tenemos a la hora de organizar que cada vez más, eso que decíamos que los padres, madres, tutores pagan y se desentienden, que yo entiendo se puede dar en unas ikastolas públicas concertadas, cada vez más en las públicas también, estamos llegando a ese punto en el que ya desde el otro lado, desde los que se apuntan y no toman parte en la ikastola es el decir: no no, yo pago para esto. No hay concienciación de que lo que se está planteando es unitario. 
· Nosotros lo vemos en nuestra AMPA como contenedor de niños. Los niños sales a las 16:30. ¿Qué es lo que pasa? Que muchos padres a esa hora están trabajando. Entonces les apuntan a lo que sea con tal de tener al niño ocupado. Y hay niños en primero de primaria que tienen todos los días ocupados, hasta las 19:30 (7m:45s). y te das cuenta que al pobre niño le han apuntado en iniciación deportiva y no le gusta. Pues diles al aita y a la ama! Ya les digo pero me dicen que tengo que venir. 

· En nuestra AMPA eso sí que se barajo desde que se formó el AMPA, porque cuando se formó los niños eran muy pequeños y había muy poquitos y entonces si que se tuvo en cuenta que más de tres extra escolares, los pequeños no se podían apuntar y si estaban en comedor sólo se podían apuntar a dos. 
· Nosotros, las deportivas son dos días a la semana. Con una iniciación tienes martes y jueves, luego les apunto a cerámica y tengo lunes y miércoles. Ya tengo cuatro días y el viernes que tiene libre le apunto a patinaje. Que es lo que le gusta al niño, igual. 

· … más de un problema lo que puede ser la conciliación laboral- familiar. 
· A la larga es una ayuda para las familias. Porque claro… o para lo abuelos, que les ves ahí que van y vienen. 

· Entiendo que vosotros tenéis un problema añadido. Dices que el horario es 16:30. El horario, en ese sentido sí que influye. Nosotros… es a partir de las 17:00 y también en extra escolar hay gente que apunta por esto pero en nuestro caso, por ejemplo, no es el problema de conciliación familiar. Sí que ayuda siempre y viene muy bien a algunos, pero el grueso no lo apuntan por eso. 

· Por una parte dices, que no pase esto, pero hay gente a la que le partes por la mitad. Los más mayorcitos bueno, pero los de primero y segundo…Antes en infantil no hacían extra escolares, y mucho de tercero de infantil te venía: por favor, por favor…Pues les dices que hagan una, por ejemplo judo que son dos días a la semana. Pero eso veíamos que era un poco contenedor de niños. A parte de todo lo que quieres hacer: que se interrelaciones diferentes cursos, que utilicen el euskera… Pero al final dices: es un contenedor de niños. 
· Por otra parte, estabais comentando también que el hecho de que los padres trabajes dificulta el encaje con el horario de los chavales, pero por otra parte que lo padres trabajes significa un cierto nivel económico algo mejor, lo cual redunda parece… evitan ser voluntarios, porque lo pueden pagar. Es un elemento que también ha salido aquí. 
· Yo os iba a decir eso. Lo que decías tu de contenedor de niños sí, pero al final notáis la ayuda de los padres o…A mí la sensación que me da es que la gente que está en el AMPA somos los mismos. Lo único que tienes son problemas, no te aportan nada, no te dan.... no te agradecen nada, lo único son pegas. Al final te dan ganas de decir: yo me marcho corriendo de aquí y ya está. La sensación es esa, que por una parte el contenedor de niños nos viene bien a todos en determinados, pero a mi me parece… lo sólo que estás. Te da la sensación que te dan por todos los lados. 

· Hay poca gente que te agradece lo que estás haciendo. 

· Luego vosotros no se como hacéis. Nosotros lo gestionamos nosotros mismos, entonces nadie cobra por eso. Pagas a los monitores y ya está. 
· Nosotros tenemos una empresa contratada. 

· Nosotros también. 

· Es que nosotros tuvimos una pero nos salió mal y ya…Batacazo emocional por decirlo de alguna manera. 

· Pero tener una empresa contratada tampoco te inhibe de…

· Nosotros ahora en septiembre y octubre tenemos un trabajo picar. Hoja de inscripción y todos los datos.  Desde el nombre hasta el número de cuenta. Todos los que no lo hacen por Internet, los que hacen vía papel los tenemos que picar. No sé si la empresa lo pica, pero yo llevo 15 días picando datos. 
· Y uno se borra y otro se cambia de actividad,…

· Es que el trabajo de gestión es tremendo. Nosotros en Aranbizkarra lo que vemos es que no se si es un problema que no hemos sabido hacer el AMPA atractivo para los padres o ya no sé si es un problema de comunicación o falta de interés por parte de los padres, por el mero hecho de que yo pago la cuota y ya está. Tú le estás ofreciendo un servicio, casi una obligación de cliente…de cliente…
· Yo creo que más el desinterés de los padres. Por eso, a mí me parece bien como trabajáis vosotros. Que cada cosa que se organiza, está organizada por un grupo de padres que estén interesados. 

· ¿Pero un grupo de padres o grupo de niños?

· A yo pensaba…

· No, padres, padres. 

· Ah, un grupo de padres en cada actividad. 

· Lo que son actividades extra escolares en sí, las deportivas, culturales etc. Eso estamos un grupo de padres y madres que organizamos eso, pero luego hay otro grupo que se encarga de la fiesta de la ikastola y hay otro grupo que se encarga…
· Ah, pero lo que estabas diciendo antes era que tenía que haber un número mínimo de inscripciones por grupo, pero eran niños…

· Sí, sí. Lo que sí tenemos como mínimo un coordinador. Es decir, por cada grupo tiene que haber un coordinador que tiene que ser un padre o una madre, de esa actividad. Entonces,  en el momento que no hay un coordinador automáticamente se suspende la actividad. 
· Nosotros tenemos coordinador en fútbol, porque es lo que da problemas siempre

· No, no, nosotros tenemos en todas las actividades. Imagínate que el monitor o monitora se pone enferma y no puede venir. Tendríamos que estar nosotros, cada actividad…

· Nosotros tenemos a la empresa que nos llama: oye no va Andoni pero va Nekane. 

· Sí pero bueno. Además te manda a alguien. Nosotros tenemos el problema añadido de que como contratamos a los monitores, en el momento que un monitor… tenemos que buscar otro. Nosotros cada actividad, tiene que haber un padre-madre coordinadora. Hacemos una reunión al inicio de curso, convocamos todas las actividades, una por una, para ver los problemas que haya de cuotas, de cupos mínimos, máximos etc. De esa reunión tiene que salir un coordinador. Si no sale coordinador que es padre o madre de un alumno, se suspende la actividad. Normalmente, lo que hacen es echar a sorteo y al que le toca le toca. 

· Nosotros coincide, en el AMPA somos 11 personas, da la casualidad de que en casi en cada actividad tenemos un niño. Mi hijo por ejemplo, juega a baloncesto, la hija de la otra hace dibujo…Por ejemplo si dices que salga alguien todos te miran a ti como diciendo: tú. Y bueno bien, pero en alguna actividad que no había nadie se dijo que si no había un padre o una madre responsable no había actividad. 
· Nosotros eso lo tenemos por norma en todas. 

· A mí me interesa lo de los 150€ euros. ¿qué pagáis a un padre?

· Sí, un padre voluntariamente que se oferta a…

· ¿Y qué hace ese padre?

· Pues cobra todas las cuotas, paga a los monitores, claro hace el cálculo de cuanto hay que pagar a cada monitor, se encarga de hacer los pagos a cada uno de ellos y luego hace labores de pedir ayudas económicas. 

· ¿Cobra 150 al mes?

· Sí. 

· Eso es una idea muy buena eh. Estás pagando a alguien de fuera que por ser padre se va a implicar más

· Pero tiene que ser voluntario y tiene que ser de la Ikastola eh. 

· Pero nosotros eso, ahora estas una todas las mañanas haciendo los pagos, yo mañana tengo que ir a la caja con la orden de pago, otro está pidiendo subvenciones,…

· Nosotros hemos trabajando de dos formas diferentes. La primera sí se hacían los pagos a través de la secretaria del AMPA. La segunda fue con una empresa que gestionaba todo; gestionaba los recibos, las devoluciones, gestionaba todo. Solo que los monitores que traía para las diferentes actividades… en muchas actividades los niños no estaban contentos con los monitores. Se les ha comentado, pero no hicieron caso y lo hemos dejado. Y ahora estamos con otra, que hemos empezado este año, que ellos nos buscan lo monitores, pero sí que los cobros hay que gestionarlos en la comisión de padres. 

· La secretaria hace todo lo que es tema de subvenciones y de papeleo y luego está la tesorera que es la que lleva todas las cuentas, los pagos de monitores, los cobros de la extra escolares. Son dos personas distintas.
· También tenemos tesorera y tal, pero igual hay que presentar una subvención, y alguna dice: yo tengo que ir al Gobierno Vasco, pues ala la llevas tú. 

· Sí lo de las chicas de los recados sí que hay. 

· Nosotros también tenemos tesorero que hace los pagos pero claro, el tiene que recibir la orden. La secretaria es la que dice a éste hay que pagarle tanto por este concepto, se lo da al tesorero, que es un padre que trabaja en una Caja Laboral y es que el que tiene facilidades y hace él el pago. Y el sí que recibe la orden de la secretaria: a éste esto, a éste esto… fianzas, equipación…
· El tesorero es el que lleva en nuestro…

· Perdona, ¿de donde…?

· De Landazuri. Es el que lleva todo el tema del dinero, bueno en este caso yo, que me toca a mí este año. 
· Ha salido un tema que estabais afirmando todas, que siempre sois los mismos. 

· Sí

· Es probable que llevéis bastantes años con perspectivas de seguir más porque… ahí ¿no hay relevo?

· Nosotros ahora hemos tenido un relevo. Y por eso, la desorganización es total. Porque lo que le ha pasado a la ikastola Aranbizkarra también es que ha crecido en poco tiempo mucho. Ha pasado de ser Sancho el Savio con los casi cursos que estuvo a punto de cerrarse porque todavía en los últimos cursos que son los restos que quedan de modelo A, hay igual 8 alumnos por clase, claro las últimas clases están todas llenas. Entonces, en cuestión de 8 años, la ikastola ha crecido muchísimo. Nos hemos encontrado derepente con que no damos a basto. Sigue habiendo muy poca gente en el AMPA y los que estaban han terminado quemados, se han ido. Hemos entrado un relevo que estamos completamente perdidos. Estamos saturados porque somos 8 personas para organizar todo y no damos a basto. Y la gente no quiere colaborar. Ellos pagan su dinero y ya está
· Yo creo que la sensación es esa. Que la gente sale quemada, que no sale porque hay un relevo. 
· O porque te toca, porque acaba el ciclo y…

· Lo que nos pasa a nosotros es que como somos poquitos terminamos rotando en todos los cargos que hay. Está dos años en uno, dos años en otro…Y lo que dices, siempre estamos los mismos. Hombre si que ha entrado gente nueva, sobre todo de los cursos del principio que son los que vienen con más interés. Que a todos nos ha pasado que te enganchas un poquito cuando empiezas. 

· En el nuestro, sin embargo, la gente nueva no entra
· Nosotros hemos tenido una experiencia ya dos veces, y esta va a ser la tercera de que no entre gente nueva. El año pasado nosotros estábamos dos organizando extra escolares y por razones personales dijimos que éste, en concreto, era el último año que organizábamos extra escolares. Si no hay un relevo, no tenemos ningún problema, automáticamente, el año que viene no se van a organizar actividades extra escolares. La cuestión es que funciona. Muchas veces que viene el lobo, que viene el lobo pero la gente dice: va, ya lo harán. En Abendaño hace unos años, se dio el caso que se suspendieron las colonias de verano porque no hubo ningún padre-madre que quiso organizarlas y se suspendieron, entonces fue cuando empezó a llamar un montón de gente: ¡oye pero…! No, no, estaba avisado. El año pasado pasó lo mismo con las extra escolares, avisamos y sí que han salido tres o cuatro personas nuevas que están tomando el relevo y que… Pero yo sí que tengo claro es que si hay una amenaza o la cumples o no amenaces, porque sino…A nosotros nos ha servido y cuando lanzamos la amenaza, que la lanzamos cuando ya no daba más el carro, entonces sí que funciona.
· A nosotros…  ha entrado gente nueva, y yo entiendo que tú derepente entras a un AMPA y el principio de curso que son extra escolares,… la gente nueva llega, se sienta, está así, como diciendo Dios mío, dios mió. Entonces, a parte de todo el lío de las extra escolares, tienes que estar con la persona mira pues esto hacemos así, así o así. Entonces nosotros, alguna vez que entra gente nueva, te das cuenta de que están muy perdidos. Entonces este año que hay tres personas nuevas, no cuatro, dijimos vamos a dedicar una reunión, vamos a dejar todo para explicarles. Y empezamos desde año 0: fundación del AMPA. Explicarles todo, todo y más o menos escribirles… protocolo: para pedir una subvención hay que hacer esto. Porque te das cuenta de que cuando la gente entra nueva, también se quema porque no se entera de nada, no entiende nada…
· Nosotros lo tenemos procedimentado todo. Es decir, tenemos un procedimiento… actividades extraescolares.... Procedimiento con fechas, en junio hacemos esto, tanteamos lo monitores a ver si tienen disponibilidad para el año que viene o no, hacemos las hojas informativas para…, hacemos el balance económico, el balance de los coordinadores….

· Si hay que ir a la tesorería hay que llevar éste papel. Todo así. 

· Nosotros ahora nos encontramos con ese problema. La información está en la cabeza de las personas, pero no se han transmitido. Entonces, sentimos la necesidad de ponerlo todo por escrito. Protocolos, o procedimientos… 
· Esa es la siguiente cuestión. De hecho está recogida. De alguna manera, cuando se trata de informar a las nuevas familias tenéis algún instrumento, algún tríptico, se hace alguna asamblea, tenéis algún correo electrónico, tenéis algún servicio de orientación… ¿Cómo dais esa información, cómo repartís la información? 
· ¿Información en concreto sobre la AMPA o dentro de la organización?

· En principio a toda la escuela. Y luego, específicamente, la AMPA.
· Nosotros … van dos personas cuando hay reunión de clase a principio de curso, se va a la reunión de curso y se explica en esa reunión de curso, se pide permiso al tutor que va a dar la reunión y se explica en un momentito, de viva voz, lo que es el AMPA y todo… Un poquito la explicación de qué es, las comisiones que hay, lo que cuesta la cuota… bueno todo. Y luego, hemos hecho desde el año pasado una hoja, con las diferentes comisiones que hay en el AMPA y abajo hemos puesto a quién le interesa participar en alguna de esas comisiones, pues que rellene el papelito y lo meta en el buzón. Esa hoja se da a cada persona que va a la reunión, no quiere decir que todos los padres van a esas reuniones pero bueno si que va mucha gente. Pero el año pasado no se hizo ese papel, ese papelito el año pasado se dijo que estaba y que quien quisiera que pasara a recogerlo… Yo, personalmente, creo que el año pasado que no se repartió personalmente, se apuntó más gente que este año que se ha dado en mano. Yo creo que el problema es lo que están comentando muchos… y sobre todo lo que has comentado tú: que la gente como todo se lo dan hecho ya está. Solamente sirve cuando se dice… El año pasado lo llevaban extraescolares dos chicas; una se cambiaba de centro y la otra lo dejaba. Y otra que al final de curso les estuvo ayudando un poco. Entonces se dijo: si no entra gente nueva, no hay extraescolares. Nosotros también este año hay que cambiar la junta, que ese será otro tema que tampoco hay relevo y siempre es lo mismo. En la asamblea que se hace, si no hay gente nueva o gente que entre esto se disuelve. Pero sólo les interesa si le amenazas con que no hay extraescolares. Todo lo demás les importa tres narices. 
· La gente traduce la AMPA en extraescolares. Parece que es lo único que se está haciendo. 

· Este curso sí que han entrado 6 personas nuevas. Solamente, para extraescolares. De hecho, la gente que entró a final de curso, dijo que este curso iba a llevar la extraescolares. Están en extraescolares. 

· El resto de los centros ¿cómo articuláis esa información?

· Y también en la reunión este año empezamos a funcionar con correo electrónicos. Se está pidiendo lo emails. 
· Nosotros por reuniones de gelas. Cuando hacemos la asamblea del AMPA van los mismos que estamos en el AMPA y poco más. La única manera de llegar a la gente es meterte en la reunión cuando está el profesor hablando y meterte tú. De la otra manera, asamblea del AMPA… Yo creo que ven el papel del AMPA y hacen así… a no ser que sea el de extraescolares. 
· Nosotros en las asambleas del AMPA hemos estado la junta y los colaboradores. No ha habido más

· Nosotros reunión, se les manda un papel donde cada familia tiene opción de renunciar a pertenecer al AMPA. Es un colegio público y un padre nos dijo que él no tenía la obligación de pertenecer al AMPA. Cuando no estaba el sistema este de reciclaje de libros, comprabas libros, tenías que ser del AMPA sino te los agenciabas tú. Entonces la gente por comodidad decía pues mira pago. ¿Qué pasó? Que empezó el tema este de reciclaje de libros y sólo estaban obligados los que hacían extraescolares que eran muchos pero bueno. Pero la gente quejándose… ¿Qué pasó? Pues nada, se les pasó por la cuenta, se les gira a todas las familias y vino un padre y dijo que él no estaba obligado a pertenecer al AMPA. Que teníamos que dar la posibilidad de renunciar. Nos decía: eso es como que me queréis hace socio de Mendizorroza a la fuerza. Entonces en ese papel hay un… yo renuncio a. 
· Nuestro funcionamiento es totalmente distinto. Nosotros… nadie es socio del AMPA, el que quiera se asocia. Partimos de eso, entonces, tenemos un problema aquí también. La gente cada vez se asocia menos. La gente ya no se está asociando y estamos viendo que cada vez se asocia menos gente. Tenemos el gancho de las extraescolares porque la cuota… No es obligatorio eh, nosotros no obligamos a ser socio del AMPA. Lo que si que hacemos es poner dos cuotas distintas de forma que el que quiera se asocia. Y luego las formas que tenemos nosotros de comunicarles, a parte de la asamblea que también hacemos trampa en la asamblea. Pero la trampa que hacemos es que convocamos a la vez la reunión para la junta y para las colonias de verano que organizamos. El mismo día, a la misma hora. Entonces, todos aquellos que se apuntan a la colonias de verano, primero, tienen que tragar la junta del AMPA porque sino no aparece nadie. Entonces, se tragan la junta del AMPA y luego se quedan para las colonias de verano. 
· ¿Y funciona?

· Sí porque a las colonias de verano… Llegará un años en el que digan: ummm…. Yo voy a llegar una hora tarde porque… Pero por ahora funciona. Y luego el Internet, donde nosotros funcionamos bastante, tenemos nuestra página web, mandamos nuestros correos… Mucha gente, creo que el 60% de las inscripciones de las extraescolares la gente las hace a través de Internet. Y para poder entrar en Internet, tiene que entrar en la página web del AMPA

· Nosotros….el tema de las cuotas, claro, estamos notando lo mismo. Que cada vez hay menos gente que se hace socio la la AMPA. Pero nuestro planteamiento es también como en Abendaño. No tienes que ser socio, no es que tengas que renunciar, es que tú decides ser socio. Y cada vez, parece ser menos atractivo para los padres pertenecer al AMPA. Lo que hacemos es… hay cuotas distintas para los socios que como para los no socios. Pero también es un poco lo que decía antes; yo creo que nos está resultando un poco difícil acercar a los padres lo que es la AMPA. Que beneficios obtienen o que es lo que podemos ofrecer y ellos también pueden ofrecer si están dentro. Al final nos estamos convirtiendo en meros gestores de sus actividades extraescolares o de las de sus hijos. Como si estuviéramos trabajando para ellos. 
· Nosotros este año, lo que hemos hecho, a parte de lo de las reuniones que hacemos siempre y todos los años al principio de curso damos un papelito que yo creo que todos lo tiran a la basura cuando lo ven, con todo lo que es el AMPA, hemos puesto en otro papel que iba grapado atrás, no se si alguien lo habrá visto, pero si que hay gente que nos ha comentado, todas las cosas que hacíamos a parte de las actividades extraescolares. Con fotos incluidas. Para que vieran más palpable que no solo son las actividades extraescolares. Hemos podido poner los columpios del patio, que llevamos no se cuantos años, yo desde que estoy en la ikastola, 7 años o no se cuantos, intentando ponerlos, nunca había dinero, nueva había dinero, eran columpios de estos viejos de metal que hacía daño y todo. Y este año los hemos puesto porque la AMPA a puesto la mayor parte del dinero. Y para que lo vieran, los columpios que tanto os quejabais y que tanto… pues los hemos puesto nosotros. 
· Nosotros si que es cierto que cuando entran los niños con 2 años, sí que se les da el papelito para que se hagan socio ¿no? Automáticamente, si tú no dices que no quieres seguir siendo socio, todos los años en octubre se te gira el recibo, pero sí que es cierto que cada vez gente que entra nueva, cada vez se hace menos gente socia del AMPA, es curioso. El curso mayor que tenemos es quinto. En quinto ahora hay 50 niños, pues de 50 niños 47 son socios. Los de dos años que son cuarenta y algo, pues habrá 20 socios. 

· ¿Sabéis que porcentaje de familias son socias?

· Nosotros el 80.

· En el nuestro menos

· ¿El 80%?

· Sí

· Es que nosotros estamos hablando de un 30%. 

· Nosotros de 435 familias, 326.

· Nosotros la mitad o así seremos. 

· Nosotros este año han renunciado 43. Pero tenemos una duda, no sabemos si han renunciado porque no quieren o porque… Es que miras el listado y hay mucho apellido árabe. Ésta gente… no entiende, en cuanto que ven que hay que pagar 12 euros…dicen que no a todo. 
· Nosotros lo hemos traducido al árabe. 

· Nosotros estamos pensando en hacerlo porque luego hablas cara a cara con ellos y… y luego, hay una madre de Vitoria que se ha casado con un musulmán y tiene mucho contacto y le hemos dicho. Porque la comunidad árabe a pedido clases de árabe y se les dijo: de los que han renunciado muchos sois de la comunidad árabe, entonces…pues lo siento. Entonces ella dijo: pues yo creo que no han entendido, voy a hablar con ellos. Estamos un poco a la espera. 

· O sea que hay un tema de comunicación en relación a los colectivos inmigrantes en tema económico. 

· Estamos pensando en traducir las cosas al árabe porque cada vez hay más. 

· Nosotros ya hemos empezado. Le comentamos a una madre a ver si no le importaba traducirlo y ella nos dijo que el único problema era que ella lo tenía que hacer a mano, a papel. Entonces nos lo hizo ella con el tema de actividades extraescolares porque se apuntaron todos y cuando vieron que tenía que pagar, se desapuntaron todos. Ellos vieron… Son dos cuotas al año, lo hacemos en dos veces: la anual y la cuota cuatrimestral, los socios y los no socios claro. Los no socios pagan bastante más. Allí vieron ciento y pico o setenta y pico o lo que fuera y dijeron ¡pufff! Nos decía que era mucho. Les intentabas explicar pero tampoco te entendían muy bien. Entonces al final le comentamos a esta chica que creo que es de las únicas que tiene a los niños en actividades extraescolares y está un poquito volcada en la AMPA y nos hizo el favor este.
· ¿Y habéis detectado que por eso pueda haber mejor comunicación? 
· Pues por ahora no se. Lo pusimos hace relativamente poco. Si que he visto a muchos leyéndolo en el tablón de anuncios. 

· Entonces, en el tema de la información cada vez se están utilizando más las nuevas tecnologías, cada vez más el tema del correo electrónico, el tema de inmigración y, de alguna manera, recursos concretos para ver como se puede comunicar esto…
· Por telefono igual no te entiende y entonces le dices: ven, puedes venir al colegio para hablar… ¡Ah, mi niño! Entonces ya van. Si les dices para ser de la AMPA, no. Y le explicas: ah, yo no entendía, no entendía. Pero claro ellos han leído que hay que pagar y dicen pues no pago. 

· En cierta manera yo lo puedo entender. Soy nueva este año en extraescolares y hasta ahora he estado un poco… Yo creo que las familias estamos un poco a pasar el día, la semana y salvar los apuros del ritmo diario. De repente te cuentan… AMPA… y esto ¿para que me sirve? En sentido práctico ¿a mi para que me vale? Para nada. Pagando una cuota reduzco de la extraescolar… Es otro problema más. 

· Yo creo que es concienciación, al final. 

· Poder transmitirles eso a lo padres. Igual ya no a los de último curso pero a los nuevos sí. 

· (ZURRUMURRUAa)

· Hace 5 años fue el 25 aniversario del cole. Entonces se hizo la semana cultural, una super fiesta… Y bueno la junta de la AMPA se movió mucho, a buscar regalos para los niños… Al final conseguimos un monton de cosas y la gente decía: ¿y de donde habéis conseguido esto? Pues moviéndote. ¿Y esto? Pues esto lo paga el AMPA. Entonces la gente empieza a decir, pero ¿en todo esto participa el AMPA? Y les dices: sí. Material para el cole, material deportivo… les solemos decir a los profesores: decid que todo esto lo paga la AMPA. Porque claro, las familias se creen que viene el señor del ayuntamiento y descarga. Entonces a partir de aquella fiesta que hubo, se dieron cuenta de que el AMPA participaba y hacía cosas y hacía ciertas mejoras en el centro…
· A nosotros eso no nos vale. 

· A nosotros tampoco. 

· Porque la fiesta de fin de curso de la ikastola siempre la paga el AMPA y no lo ven. 

· Lo nuestro no fue una fiesta de fin de curso, fue como una semana cultural. Y salió muy bien. Entonces desde hace 5 años hacemos todos los años una semana cultural. 

· Nosotros, por ejemplo, toda esa charla de que esto lo hace el AMPA, esto lo hace el AMPA… En la reunión que vamos a las gelas que siempre suele ir la misma gente que te conoce, que ya te relacionan, porque siempre vamos los mismos… les da exactamente igual. Les dices: la fiesta se hace, se paga con el dinero de los socios, a ver si les entra un poco de cargo de conciencia, que tú vas y no eres socio. 
· Hasta que no se ve el problema a nivel de extraescolares o de guardia y custodia, la gente no hace nada, y esta es la realidad. 

· Vosotras sabéis que hay gente que se ha apuntado a extraescolares, no son socios, se les ha comentado: pues mira si te haces socio te cuesta menos la extraescolar. Nosotros hacemos un chándal también… muchas cosas que siempre procuramos que haya diferencia de precio. Pues aun así la gente te dice que no, que no quiere hacerse socio. 

· Al orden de lo que estábamos comentando, a nosotros nos crea problemas. Una de las cuestiones que hacíamos todos lo años era, entre muchas otras, el día del Olentzero. Con el dinero del AMPA se compraba un regalo para cada uno de los niños/as de la Ikastola. Para todos, fueran socios o no. Lo cual nos ha generado el problema de que además los socios se quejan porque están financiando a los no socios. A parte del tema de discusión de si es ético, si es bueno o no,… que siempre hemos tenido, pues este año se ha añadido que hemos quitado el regalo porque por mucho que lo vendías a la gente le daba igual. Yo creo que es de sociedad porque se está dando en política, en sindicatos, como en AMPAs… Al final creo que es un tema de que está cambiando la sociedad y que la gente va a todo hecho. Y que yo pago por esto y una vez que he pagado ya tengo. Yo creo que todos se dan cuenta y uno de lo ejemplos lo tenemos con los coordinadores de clase que hemos comentado nosotros, este años es cuando nos ha pasado con dos que… coordinador por sorteo: Julia tal… pues desapunto a mi hijo de la actividad. Yo no voy a ser coordinador, por lo cual me desapunto de la actividad porque me ha tocado en el sorteo y no quiero ser coordinador. Automáticamente, se excluye de la actividad a esa persona, se queda fuera y se vuelve a buscar otro coordinador. Pero esa persona se queda fuera porque sino…
· El problema es que asocian AMPA a trabajo. 

· Pero la gente es consciente de todo lo que hace el AMPA eh. No lo quieren reconocer pero lo saben. No lo quieren ver, pero saben que si no estuviera la AMPA no habría biblioteca… Nosotros, en Abendaño, la biblioteca… contratamos una persona una hora a la tarde, de cinco a seis, sobre todo va la gente de tercero, cuarto, quinto y sexto, a hacer las etxeko lanas y tal. Hay un cuidador en la biblioteca, sino saben que no habría biblioteca… 

· ¿Perdona y lo paga la AMPA?

· Sí, sí. Saben que no habría la fiesta de la Ikastola, el Olentzero. A todas las familias repartimos un calendario, las colonias de verano, las de septiembre,… Saben que no habría todo eso, las extraescolares… pero a la gente le da igual. 

· En Aranbizkarra, ahora, estamos en las primeras fases de las comunidades de aprendizaje y cuando fue la primera fase que era la fase informativa, el profesorado se estuvo formando… Todos los padres se volcaron, salieron de las piedras voluntarios para preparar las comidas para la gente que venía para estar con los críos, estar en clase con los que vinieron de fuera… Fue tremendo. Entonces la gente sí está dispuesta a colaborar. Sí que es cierto que lo relacionan un poco con trabajo, pero creo que también es un problema, por lo menos nuestro personal, que no nos sabemos vender. No hemos llegado al punto de poder transmitir exactamente qué es lo que estamos haciendo o cómo lo estamos haciendo. 

· En nuestro caso, por ejemplo, tú pides en un momento puntual ayuda y te sale mogollón de gente. Para una fiesta… o yo que sé. Pero en cuanto tienes una implicación más… Para cosas puntuales sí: para hacer los bocatas para no sé qué, para repartir lo del Olentzero, para colaborar en la fiesta de la Ikastola… Sí me quedo un ratito en la mesa de los talleres, pero no para preparar la fiesta. Si pides ayuda sí sale pero no para implicarte. 
· Yo estoy de acuerdo con eso, porque nosotros en las fiestas, que llevamos dos años haciendo una fiesta a final de curso, tenemos un huerto ecológico, unimos la fiesta del huerto con la fiesta de la Ikastola e igual había 30 madres y padres. Y, sin embargo, durante el resto del año… para cosas muy puntuales, mandas información, pides y sí.

· O sea que lo que más se subraya aquí, como dificultad de actividades extraescolares es la falta de gente. 

· Gente implicada en el día a día de las AMPAs. 

· De manera más prolongada, más sistemática…Y por otra parte lo que se aprecia también,  las vías de intentar solucionar, paliar, busca… pueden ser diferentes de un centro a otro. Podéis coincidir pero en algunos casos pueden ser diferentes. 
· No se si vosotros hacéis…acorde con la dirección de la Ikastola, por cada gela, tiene que haber dos padres- madres responsables, coordinadores, que rotan todos los años que son los que tienes que… Cuando se organiza la fiesta de la IKastola son los que tienen que ayudar a organizar la fiesta, es un de las labores de ellos, ayudar a organizar la fiesta, es decir, se les encomienda unas tareas y así, por lo menos, todos los padres- madres, durante un año en la Ikastola les toca ayudar en la organización de la fiesta de la Ikastola. Y ese año no tienes que andar buscando una ayuda puntual. Ya tienes por cada gela dos o tres… son en total una 30-40 persona que están, porque es una de las labores y además es obligatorio. 

· ¿Y se rota?

· Todos los años se rota. En la reunión de la gela se decide, se piden voluntarios, tienes que ser dos. Entonces dos este año, al año siguiente tienen que ser otros dos distintos. Y se van rotando hasta que sean todos. Y esos son los que ayudan a organizar la fiesta del Olentzero, de la Ikastola… y cuando hace falta alguna cosa se les llama. 
· Cuando hablamos de participación de padres y madres en la gestión del centro, ¿entendéis que se puede hacer o que se hace o se debería hacer una promoción de todo ello? Porque algo se eso se ha dicho ya. ¿Se promociona, realmente, la participación de los padres y madres en la gestión del centro? 
· ¿Del AMPA o del Centro?

· Yo lo veo diferente

· Del centro

· Nosotros desde el centro, concretamente rotan cada dos años, cada dos años hay director, hay secretario y hay jefe de estudios. Depende quien te toque pues… Este año vamos rodados pero otros años no. Claro, depende que motivación tenga el que está, los años que lleve, lo quemado que esté… Este año el director ha venido directamente al AMPA a decir que colaboraba con todo, que él lo que quiere es comunicación… Pues una gozada, pero otros años no ha sido así. 

· ¿Y se promociona la participación de padres y madres en la gestión, en este caso, de la AMPA? Desde el centro. 

· En el nuestro sí

· En el nuestro se informa. De hecho, la forma en que las familias nuevas se enteran de la existencia del AMPA… es la dirección, en realidad, la que les da la información por medio de un tríptico. Pero nosotros el problema que tenemos, a nivel personal lo veo así, es que no hemos encontrado una vía de comunicación fluida entre la AMPA y el centro. De forma puntual sí pero…

· ¿No es sistemático?

· No

· Nosotros sí que estamos todo el día uno aquí, otro allí…

· Nosotros también. 

· A nosotros nos pasa que como les damos todo hecho…

· Te exigen cada vez más

· Al centro le organizamos nosotros la fiesta del Olentzero, en teoría la debería de organizar ellos. Organizamos la fiesta de la Ikastola… Entonces la relación es muy buena, incluso, a final de curso nos vamos a cenar la dirección y tal. Pero la dirección no…no pega golpe. 

· En la manera en la que liberáis determinadas cargas, por decirlo de alguna manera, la relación es más fácil, me imagino. 

· Sí

· Hombre, depende también de la dirección del centro. De pende lo volcado que esté en todo. Todo el centro implica el AMPA y todo. 

· Nosotros llevamos muchos años con la misma directora y muy bien. 

· Nosotros también muy bien, pero la respuesta a tu pregunta es no. No promocionan, ni influyen, ni intentan, ni hablan sobre el AMPA a los padres- madres. 

· En la nuestra sí

· En la nuestra también. Cuando llegan a hacer las prematriculas se les entrega la hoja que este año se ha pasado por las clases. Se les entrega la hoja para hacerles socios. Y relación, por lo menos con la Junta directiva del AMPA… sí que hay. 
· Si nosotros también eh, si les damos unas hojas de mil amores las reparten, pero hasta ahí. A las reuniones de primeros de curso que se han hecho ya, vamos nosotros a dar la charla a los padres directamente. Les pedimos… porque la charla que dan desde dirección, en este caso son los profesores, no nos aporta nada. Por lo cual preferimos ir nosotros y esas reuniones directamente desde el AMPA y hacemos una presentación del AMPA desde el AMPA. Porque no nos fiamos de la presentación que vayan a hacer. ¿Repartir el papel? Lo que quieras. 

· A nosotros nos pidieron desde dirección que vayamos nosotros, que ellos… Hubo un año que nadie estaba dispuesto a ir del AMPA y ese año sí que comentaron. No es lo mismo, pero sí se comentó. 

· Cambiamos un poquito de tema. ¿Consideráis que existen dificultades a la hora de solicitar ayudas económicas a la Organización de Actividades Extraescolares?

· Sí. 

· Es un lío monumental. 

· Es complicado

· Y cambiante, es decir, ayer era de esta forma, ahora es así y mañana…

· Y el plazo de un año se acaba éste, y al siguiente… un mes antes. Y todos los años, el puñetero papel de tesorería. 

· En muchos sitios solamente puedes presentar los papeles por la mañana. Lo hacemos de forma voluntaria y normalmente por las mañanas se trabaja. 

· Ya, incluso, incompatibilidad de horarios. 

· Tienes que mandarle al vecino, al abuelo…

· ZURRUMURRUAA.

· Farragoso también. 

· Sí, sí. 

· ¿Déficit de espacios para el desarrollo de actividades?

· Sí, hay que andar cuadrando. 

· Y hay que dejar cosas fuera porque no hay sitio

· Cambiar horarios… Nosotros tuvimos que sacar el baloncesto al centro cívico. 

· Nosotros tenemos muchas actividades en el centro cívico. De deportivas el 40% las tenemos…

· Nosotros también sólo el baloncesto. 

· Nosotros tenemos un problema añadido y es que llevamos 8 años que van a hacer obra en el frontón que está hecho que está hecho un cristo y este año, en julio se adjudicó, hicieron el cierre perimetral y la empresa hizo quiebra y… seguimos igual. 

· Lo que nos pasa es que la gente no quiere salir de la Ikastola, porque ¿qué pasa? Que los padres no van a buscar a los hijos. Entonces, lo que hacen es: a las 5 tienes pelota, pues vas a…Nosotros dijimos de sacar la pelota al frontón del Casco Viejo, porque el nuestro es bastante pequeñajo, pero no querían porque a ver quien les lleva los niños arriba. Y como eso, todo lo demás. Entonces, si llevamos las cosas, la gente no las hace porque tiene que moverse. Tiene que ir a las cinco a buscar al niño, llevarlo a las cinco y media…
· Pero ahí lo monitores suelen llevarlos…

· Hay un problema de responsabilidades. Nosotros, dividimos por edades, más o menos. A partir de 4º,5º y 6º si que dejamos que vayan solos con los monitores. Pero 1º, 2º y 3º obligamos, en la reunión de extraescolares, antes del inicio, obligamos a que los padres se encarguen de llevar… el monitor les acompaña, pero siempre tiene que ir un padre o una madres de la actividad. Si no se organizan en esa reunión se suspende la actividad. Nosotros ya no tenemos miedo para suspender actividades. Pero no hemos suspendido ninguna eh. 

· En Aranzabela salen a partir de 4º, creo. Que van a Aranalde. Y luego los padres van a recogerles allí. Es indiferente recogerles en un sitio que en otro. 

· El problema es de responsabilidades. 

· 5º y 6º. Los padres firma: autorizo a mi hijo… de tal horario a tal horario. 

· Nosotros… manualidades lo hace una tienda, por decirlo de alguna manera, que tienen una espacie de ludotecas que también trabajan con niños y está justo en frente del colegio y ellos son los que se encargan de venir al centro y recogerles. Y se llevan desde los 4 años. 

· Eso es uno de los temas que no hemos hablado, pero nosotros cada vez le damos vueltas a dos cuestiones; una ya hemos tenido problemas, en las dos prácticamente. En la responsabilidad del AMPA en la actividades extraescolares. Es algo que no tenemos muy claro, no sabemos y es una pega muy grande, es decir, qué pasa en el traslado o no traslado, en la actividad…Y luego empezamos a tener grandes problemas con la protección de datos. 
· Creo que lo que has dicho lo primero, nosotros estuvimos preguntando y creo que DENON tiene un seguro que cubre todo lo que ocurra dentro del patio. Bien sea en horario escolar o en horario extraescolar. No un niño que esté jugando. 

· Si está apuntado a extraescolar. 

· Dentro del recinto

· Sí, sí. 

· Lo que pasa que nosotros es el primer año que estamos saliendo fuera a hacer baloncesto. 

· Estos que has comentado ahora de las responsabilidades y de la protección de datos… es que son problemas añadidos. A parte de la gestión que tenemos que hacer, enfrentarnos a temas como la solicitud de subvenciones, que igual no son completamente ajenos… esto es una cosa más. Cada vez se van sumando cosas añadidas y que no se si, desde las instituciones se podría fomentar este tipo de formación, de alguna forma, para las AMPAs. 
· Hasta hace dos años, todos los niños que estaban apuntados a una extraescolar tenía un seguro que era nominal, es decir, no era 20 niños que hacen defensa personal, no era fulanito, menganito,… nominal. y eso lo cubría la AMPA

· ¿Y eso se hacía desde el AMPA?

· Sí

· ¿No hay posibilidad de que a mitad de curso entre un niño nuevo? 

· Pues depende. Por ejemplo, se que se hizo en patinaje, en pelota,… si se fueron pero no entró nadie nuevo. Eso entraba dentro de deporte escolar.  

· ¿Eso no es porque están federados?

· Esos ya tienen la ficha. 

· No, no, no. Era aparte de la ficha. Igual que hacíamos con las vacacionales. Que en nuestro centro e dejaron de hacer por falta de asistencia. Entonces, cada niño su seguro, era nominal. 
· En DENON eskola creo que sí entraba, no creo que hacía falta…

· Por eso dejamos de hacerlo. 

· Pertenenciendo a DENON eskola…

· Y hablando de dificultades creéis que hay algo que se ha apreciado también con la información que hemos recogido, es la dificultad de encontrar monitores con el tema del euskera. 

· Sí, eso es real.

· El año pasado, Diputación mando un correo con una especie de enlace a una base de datos de monitores. Pero es que ahí era imposible encontrar… La idea era muy buena, era una base de datos de monitores. Sobre todo pensando en la dificultad que existe para encontrar monitores. Titulados, olvídate de encontrar monitores titulados para actividades deportivas, porque con lo que nosotros podemos pagar… a mitad de curso tranquilamente te pueden decir que tienen un trabajo y que te dejan. Y a ver que haces. La idea me pareció muy buena pero imposible de utilizar. 
· Es el primer año que llevo y creo que se prioriza más el idioma que actividad. Pero esto ya es una opinión personal mía. 

· Nosotros también. 

· Eso está en los estatutos. Eso no es algo que hemos decidido cuatro personas. 

· No te estoy diciendo eso, pero yo digo que se prioriza más el idioma que actividad. Se prioriza más que el profesor de guitarra sepa euskera que tocar la guitarra.

· Pero bueno, yo entiendo ahí que hay que garantizar los derechos lingüísticos de todos y si un monitor no sabe euskera y castellano, no estás garantizando los derechos lingüísticos de todos. Nosotros el año pasado suspendimos dibujo porque no encontrábamos… No hemos tenido muchos problemas a la hora de encontrar monitores, hay algún caso concreto en rítmica o ajedrez, que ya son actividades específicas que sí que nos ha costado. Moviéndonos con antelación no hemos tenido problemas. Sí que nos ha ayudado el plan de euskera que ha organizado el ayuntamiento, que tomábamos parte, en el que iban los monitores… Más que porque iban monitores, porque ibas conociendo nuevos. 

· Una empresa de Lasarte.  

· Mediante ellos hemos conocido… La idea era muy buena porque entre otras cosas se iba a crear, este año también está eh, una bolsa de monitores. Yo no la he visto todavía pero bueno. Me imagino que terminará por hacerse. 

· Sino en la universidad. Vas a la universidad, pones tu cartelito,… 

· ¿Y todos contratáis vosotros directamente al monitor?

· Sí

· Nosotros no, una empresa. 

· Pero con la empresa a veces nos pasa que nos falla el euskera. 

· El requisito que se le puso a la empresa era que tenían que hablar euskera, dominar el euskera, no ezkerra, eskuina, no, dominarlo. Y luego hemos tenido mucha suerte porque son gente de Ivef

· Lo que pasa que estos cuando acaban la carrera se acabó. 

· Pero entre las mismas kuadrilas de ellos…En el consejo escolar se dijo: tenemos dos monitoras que llevan más años que…Esas no hablan euskera, pero que pasa… como llevan años se mantienen pero cuando lo dejen tiene que venir que sepan euskera. Una la de judo que como tenía grupo muy grande se le dijo: tienes que buscar una ayudante que sea euskaldun. 
· Seguimos. Se entrecruzan muchas cosas, pero en mecanismos de coordinación entre el AMPA, en este caso, equipo directivo, claustro, ayuntamiento. ¿Cómo valoráis? Consideraciones de las personas que estáis aquí, de los diferentes centro que representáis. 

· Yo creo que ahí es el consejo escolar o no hay más. Desde la AMPA no te juntas ni con el ayuntamiento, ni con el claustro… justo con dirección y… nada más.

· ¿Ese mecanismo se repite en los otros centros?

· Sí

· Si viene el representante del ayuntamiento al consejo escolar pues vale pero…

· Pero sino con instituciones no…

· Con la escuela de padres tal vez si tiene contacto con la persona que lleva en el ayuntamiento, pero por lo demás… 

· Y siguiendo con las instituciones, la valoración que hacen los centros a las convocatorias de ayuda a las AMPAs desde las distintas administraciones: Gobierno Vasco, Diputación, Ayuntamiento. ¿Cómo lo veis? ¿Existe?

· Tenemos un problema, que te lo pagan a curso pasado. Nosotros, voy a tocar madera, no andamos mal de dinero pero piensa que si tú andas mal de dinero y tienes que esperar al vencimiento este… ¿qué haces con los monitores?

· O sea que lo veis como un lastre…

· Y sobre todo la incertidumbre de saber qué, cuánto,… cada convocatoria para extraescolares… no sabes cuanto te van a dar. Para las colonias de verano tienes que andar haciendo cifras… Presupongo que para este año… tanto. Juegas con eso y con la cuota de inscripción y vamos a ver si acertamos. 
· Con las colonias, nosotros, siempre perdemos dinero. 

· Nosotros unos de los años, como luego llego más subvención, al final no se si fueron 10 euros, pero sí se devolvió a las familias pero fue, lo menos, en noviembre. 

· Pero tú entonces pudiste devolver, pero imagínate que es a cobrar. 

· Pues el AMPA siempre pierde dinero. 

· Y ahora, este año, no se de donde es, que hay uno que hay que presentar de julio a diciembre. 

· Las culturales del Gobierno Vasco. 

· Pero si ahí no tienes gastos, si acaban de empezar las extraescolares. En octubre empiezan, en julio y agosto no hay clases…

· Le decía a mi presidenta, vamos a ir a la cárcel porque nos estamos inventando aquí…

· No tiene sentido alguno. Porque en julio…

· Julio no hay, agosto tampoco, septiembre como si no hubiera porque empiezas… octubre, noviembre, diciembre.

· Yo no le veo mucho sentido. 

· La actividad no se termina en diciembre, se termina en junio. 

· Al final, las peticiones a las diferentes administraciones, en principio serían que lo plazos no fueran estos…
· La incertidumbre…

· Que se determine más o menos la cantidad. 

· Que los abonos no sean tan alargados porque sino…

· Cada convocatoria tiene su cosa buena y su cosa mala. La de colonias te dicen: va a ser tanto dinero por participante y hora. No sabes cuanto te va a tocar, pero sabes lo que te van a dar por participante. En otras, no sabes si va a ser por participante, por déficit, va a ser por número de alumnos de Ikastola o qué va a ser. Entonces, si las administraciones se juntaran y dijeran: este año vamos a subvencionar por déficit, o tanto por participante en extraescolares… Podríamos hacer nuestros números y nos ayudaría también, a la hora de poner las cuotas a los participantes porque sino andas ahí…

· ¿Más peticiones a las administraciones?

· Yo creo, ya no a nivel de subvenciones, a nivel de gestión de AMPAs, una especie de foro. Primero un lugar de encuentro entre nosotras, lo que llevamos haciendo hasta ahora me está pareciendo muy enriquecedor. Y luego, a parte, de formación. Te tienes que enfrentar a un monton de cosas…
· En DENON si que se hacen cursos…

· Pero hay que tener tiempo. 

· Una asistencia jurídica en un momento dado. 

· DENON tiene también. 

· Sí pero si yo recibo asistencia jurídica, un escrito del ayuntamiento diciendo que esto es así, entiendo que tiene mayor validez legal que si es de DENON. 

· Alguna cuestión que no se ha dicho y que os gustaría añadir. Alguna cosa que haya podido quedar en el tintero…

· Yo creo que a veces nos exigen mucho sabiendo lo que somos, madres y padres trabajadores, voluntarios…Sin tiempo para casi nada, y luego te exigen un montón. Y no puedes con todo ese trabajo. Nosotros somos 4 en el AMPA. Es imposible. Hay veces que estamos todos de los nervios; subvenciones…

· Se acaba el plazo el día 15. vamos a hacerlo para el día 12 porque va a faltar algo… A nosotros nos llego una carta con matasellos del 17, la abro y el plazo acababa el 16. 

· De todas formas, a nosotros la reunión esta nos llego ayer. Que llegue la información con más tiempo. 

· De todas maneras, la sensación de mucho trabajo y pocas personas es una constante también. La dificultad para encontrar relevo, para hacer atractivo la presencia en AMPA. De alguna manera, entre comillas hay unas ciertas trampillas para  conseguir…
· Amenazas…

· En la asamblea general tenemos un tema estrella que es comedor. Como pones comedor la gente va a ver que me dicen del comedor. Un año no pusimos comedor y estábamos 4. 

· No es este tema, pero nuestro centro se está quedando viejillo entonces la canasta baja mal. Haz un parte al ayuntamiento. Se ha fundido el foco del gimnasio haces un parte, vienen y mientras se ha fundido otro…

· ¿Pero eso lo hacéis desde la AMPA?

· Desde el centro, pero es el monitor el que dice la canasta no baja… 

· Nosotros llevamos 3 años pidiendo un aparcabicis, se ha pedido desde el centro, desde el consejo escolar, desde el AMPA. Y todavía estamos esperando. Igual ahora tenemos suerte, como somos green. 

· El AMPA no es responsable pero nuestro hijos/as son los que lo sufren. 

· El AMPA presionamos pero…

